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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ener gie und Verkehr 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Dienstag, 06.07.2004 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:16 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Sitzungssaal Barfüßerstr. 50 

Anwesenheit:  
Frau Dr. Baumann, Petra  B 90 / Die Grünen  
Herr Chatzievgeniou, Pandelis  SPD  
Herr Keller, Manfred  B 90 / Die Grünen  
Herr Metz, Peter  PDS/ML  
Herr Dr. Musket, Ralf  SPD  
Frau Rising Hintz, Gunilla  CDU in Vertretung von Frau Kaufmann 
Frau Schaffner, Karin  CDU  
Herr Scherer, August  CDU ab 18:30 Uhr 
Frau Schlüter-Böhm, Julia  SPD in Vertretung von Herrn Meyer 
Frau Schröter, Roxane  SPD  
Herr Zaun, Herbert  BfM  
 
Anwesend waren  

vom Magistrat: Herr Oberbürgermeister Möller 
Herr Stadtrat Dr. Kahle 
Herr Bürgermeister Vaupel (ab 19:55 Uhr) 

von der Verwaltung: Herr Kulle 
Herr Nützel 
Herr Dr. Ferdinand 
Herr Friedrich 

als Gäste für die Agenda-AGs: 
 

Frau Dr. Ackermann – AG Ökologie 
Frau de la Motte – AG Verkehr 
Herr Haberle – AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung 
 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form 
und Frist der Einladung erheben sich keine Bedenken. 

Die heutige Sitzung wird als gemeinsame Sitzung mit dem Bau- und Planungsausschuss 
abgehalten. 
 
TOP 0 Information des Fachdienstes Stadtplanung zum Verfahrensauftakt  

des 'Landschaftsplan Mitte' (keine inhaltliche Diskussion)  
Information zum Landschaftsplan Mitte 
 
Herr Nützel vom FD Stadtplanung hat die Bestandteile des Entwurfes 
vorgestellt, das geänderte Beteiligungsverfahren erläutert und für weitere 
Informationen an der EDV in den Fachdienst eingeladen. Die inhaltliche 
Diskussion erfolgt später, da dieser Entwurf durch Magistratsbeschluss den 
Auftakt des Verfahrens darstellt. 
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TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 15.06.2004 
  

Die Niederschrift wird ohne Gegenstimmen angenommen. 
 

TOP 2 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21 
 AG Ökologie  und AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung  

 
Die Sprecherin der AG, Frau Dr. Ackermann, berichtet von der letzten Sitzung, 
die zusammen mit der AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung abgehalten wurde. 
Thema war die Vorstellung der Pläne zum ZSP. Beide AG´s haben hierzu eine 
Erklärung verfasst (diese liegt als Anlage bei). Der Sprecher der AG Nachhaltige 
Stadtteilentwicklung, Herr Haberle, führt ergänzend aus, dass der Architekten-
wettbewerb durch die vorgelegten Arbeiten der Studenten nach Ansicht der AG´s 
nicht aufgehoben sei. 
 
AG Verkehr 
 
Frau de la Motte führt aus, die AG habe bisher nicht getagt – die nächste Sitzung 
finde im September statt. 
 

TOP 3 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen und SPD betr.  
P&R-Anbindung an Messetagen - Vorlage: VO/0457/2004  
 

 Für die antragstellenden Fraktionen begründet Frau Lakner den Antrag. Die 
Stadtwerke Marburg hatten der Messeleitung ein Angebot zum Buspendelverkehr 
gemacht, dies sei von der Messeleitung aber nicht angenommen worden, die 
Busanbindung an das Messegelände habe damit nicht in ausreichendem Maß 
stattgefunden. 
 

 Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 4 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen und SPD betr. Tempo - 30 Zone 
Georg-Voigt-Straße 
Vorlage: VO/0458/2004 

 Die Stadtverordnete Lakner erläutert den Antrag der Fraktionen. 
 
Oberbürgermeister Möller führt aus, dass die Straßenverkehrsbehörde der Ein-
richtung einer Tempo 30 Zone nicht zustimmen werde. 
 

 Der Antrag wird mit 8 Ja-Stimmen bei 3 Nein-Stimmen (CDU) zur Annahme emp-
fohlen. 
 

TOP 5 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen und SPD betr.  
Situation für Radfahrer/innen am Cappeler Berg 
Vorlage: VO/0459/2004 
 

 Der Stadtverordnete Malkus erläutert den vorliegenden Antrag für die antragstel-
lenden Fraktionen. 
 
Oberbürgermeister Möller schlägt vor, diese Angelegenheit an den Radverkehrs-
beirat zu überweisen. 
 

 Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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TOP 6 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen und SPD betr.  

Durchgangsverkehr in Ockershausen 
Vorlage: VO/0461/2004 

 Der Stadtverordnete Meyer erläutert den Antrag. 
 
Hieran schließt sich eine kontroverse Diskussion an. 
 

 Der Antrag wird von den Mitgliedern des Ausschusses für Umwelt, Energie und 
Verkehr mit 8 Ja-Stimmen bei 3 Nein-Stimmen (CDU) zur Annahme empfohlen. 
 

TOP 7 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen und SPD betr. 
Falschparker/innen auf ÖPNV-Haltebuchten 
Vorlage: VO/0462/2004 

 Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 8 Antrag der Fraktionen B90/Die Grünen und SPD betr.  
Keine gentechnisch veränderten Nahrungsmittel 
Vorlage: VO/0463/2004 
 

 Der Stadtverordnete Musket erläutert den gemeinsamen Antrag von SPD und 
Bündnis 90 / Die Grünen. 
 
Die Stadtverordnete Schaffner führt aus, die CDU könne dem ersten Absatz zu-
stimmen, dem zweiten Absatz aber nicht, deshalb beantragt sie die getrennte 
Abstimmung über diese beiden Absätze. 
 

 Die Vorsitzende des Ausschusses für Umwelt, Energie und Verkehr lässt darauf-
hin über die beiden Absätze des Antrages getrennt abstimmen:  
 

 Der Absatz 1  wird einstimmig angenommen, der Absatz 2 wird mit 7 Ja-Stimmen 
bei 3 Nein Stimmen und 1 Enthaltung zur Annahme empfohlen. 
 

TOP 9 Antrag der Fraktionen SPD und B90/Die Grünen  
betr. Baulandausweisungen in den Stadtteilen 
Vorlage: VO/0464/2004 

 Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 10 Antrag der CDU-Fraktion betr.  
Bauleitplanung 
Vorlage: VO/0432/2004 

 Oberbürgermeister Möller führt aus, zu diesem Thema werde gerade ein Magist-
ratsbeschluss vorbereitet. Das Thema soll dann in den Ortsbeiräten, den Fraktio-
nen und den Ausschüssen beraten werden. 
 

 Der Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen (CDU, BfM) bei 7 Nein-Stimmen (SPD, Bünd-
nis 90/Die Grünen, PDS) zur Ablehnung empfohlen. 
 
Aussprache wird angemeldet. 
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TOP 11 Verschiedenes 

 
 Für den Ausschuss für Umwelt, Energie und Verkehr führt der Stadtverordnete 

Keller aus, dass die Philipps-Linde gefällt werden soll und fragt nach, ob der 
Baum nicht doch noch zu retten sei. 
 
Hierauf erwidert Stadtrat Dr. Kahle, der Baum sei unrettbar erkrankt und müsse 
aus Verkehrssicherungsgründen gefällt werden. 
 
Dr. Ferdinand ergänzt hierzu, der Baum sei an einem Pilz erkrankt, der im unte-
ren bereich des Stammes und im Wurzelbereich auftrete und die Standfestigkeit 
drastisch reduziere. Die Fällung in diesem stark frequentierten Bereich sei erfor-
derlich. 
 
 
 

 
 
Marburg, 07.07.2004 
 
 
 
 
Jochen Friedrich 
Schriftführer 
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